





Арабский халиф заочно влюбился в дочь армянского царя, он угрожает взять ее силой. Чтобы спасти свою народ от кровопролития, Повинар-хатун решается выйти за иноверца. Уже став женой халифа, Повинар-хатун идет охотами с прислужниками гулять к Молочному источнику.

И в храм Гели пошли, молились там,  
Из храма вышли, на гору пошли.  
На травку сели, пили-ели там,  
И выше взошли, — и видят морскую

синь.  
Всю четверть, перед тем как домой идти,  
Совинар своим молвят девушкам:  
— Девушки, поднимайтесь вы,  
Погуляйте вы, веселитесь вы!  
Горсть воды я выпить пойду.

Она к берегу моря пошла  
И скрепила свой шаг на скеле.  
И стоит и глядит, где же море?

конец?  
И с мамкою села на берегу, плачет она;  
Устали ноги, долго шла.

И мамка захотела пить,  
Ла и пареню жажды томит.

Бот говорит:  
— Как солона в море вода!

Ой, хоть бы could выпить воды!  
Воды испив, смирила б я пламенный

жар.

И мамка ищет, — нет! Нету воды!  
Тогда сказала Повинар:

— Господа, открай ты здесь родник.  
Мне путь к спасению ты яви!

И господь повелел, — расступился

прибой,

Явилась ключ сладкой воды.  
Она глядит: на берегу большой валун.

Пенится, бьет бурный ключ из

валуна.

Вокруг же валуна вода обволит круг.

Никто б в оежле не сумел

Пройти к ключу, испить воды.

Она сняла наряд. И вот

Подошла к ключу.

И в ключ бессмертных сил она

Погружает ладонь.

Хлебнула горечью воды,

Еще полгосточки, —

Вода ушла.

И зачала она от двух горестей воды.

И пареня своих созвала подруг  
Обратный путь, и ломай пришла,  
К царю Гагику пришла.

От цельной пригорки родился более

могучий Санасар, от пригорки — ме-

нее могучий Багласар. Дети узнали о

своем происхождении и о том, что их

матерь — армянка. Халиф послал паль-  
чей обезглавить Повинар-хатун и ее двух

сыновей. Санасар, поспешивший сбрасы-  
вать голову в вместе с Багласаром по-  
беждает войско.

Наскоро собрались армянами вой-  
сками. Багласар основывает крепость.

Братья призывают старца-пахаря, чтобы

он дал название крепости.

Удивился старик и сказал:

— Как имя этому лать?  
Ну как мне это называть?

Да пошлет вам господь добра!

Его же вам силу да,

Что эти скалы вьются вы поднять

сможли.

Ох, эти яростные камни,  
Свирепы, яростны камни!

Как это вы их понять смогли,

Как вы на каменный стол

столб вознесли?

Не ком вы построили, нет,  
Ярость, ужас построили вы!

Ух, это — ярь камни,  
Ух, это — ярость, не ком!

Сказал Санасар: — Хватит, селой,

Замолчи, больше имени не давай!

Имя нашли. Ты — велич! Это имя — Ярость,  
Сасун.

Лучшего имени не сыскать.

«Яростны камни» — вымолвил ты,  
Крепости имя будет — Сасун!

И крепости имя стало Сасун,

И назван был дом — Сасунский дом.

Совершил ряя похищений, и пережив не-  
мало злоключений, Санасар и Багласар

привыкают в Медный город, находящийся под

властью волшебника Дехпун-ызы.

Санасар обожает и ее самое и город от

царя и женится на ней. От их брака рож-  
дается Мгер Старший. Первый крупный

побег, совершенный Мгером Старшим, —  
освобождение Сасуна от Льва.

Было Мгеру меньше пятнадцати лет.  
И день наступил,

Непременно стал дорог в Сасуне хлеб.

Появился народ, стал у ворот,  
Молвил: — Ради любви твой к богу,

Мгер,

Слушай — мы с голову ирим!  
Иди, спаси от гибели нас!

Мгер сказал: — Я в лицо не вижу  
булы.

Я к Бери Горосу пойду,  
Может, знает он, откуда беда,

А я ничего не знаю.

Мгер к Бери Горосу пришел,  
Молвил: — Дядя, в Сасуне голод,

Может быть, ты поможешь нам?

Горос ему ответил: — Мгер,  
Что я могу? Как помогу!

Хлеба в стране нет ни зерна.

Если и есть, Так в ахбаре твоего отца.

— Где же наш хлеб? — Мгер во-

просил,

Ветер унес, гряд ли побил,  
Солнце ложжало?

И старец ответил: — Нет!

Мы не пашем в Сасуне земли никоты,  
Мы разводим на пастбищах козы

стада;

# ДАВИД САСУНСКИЙ

А хлеб нам возили Шам и Алея.  
Но отрезал дороги огромный лев,  
И конным путем програлась.

Пешим и конным путем програлась,  
Ни проехать к нам, ни пройти.

Большо стало ходить купцам

По Шам к нам, из Сасуна в Шам.

Вот и налая дороговизна на мир.

Поплыли люди.

Сошел с коня на землю Мгер,

Ношел вперед.

И Мгер воззвал:

— Хлеб и вино и сущий господь!

Спешились Мгер и лев.

Льва за верхнюю чешую одной рукой

За нижнюю — другой

Мгер ухватил, пополам разорвал,

На две части льва разорвал.

Левную часть льва разорвал,

Левую часть льва разорвал,

</div

# САСУНСКИЕ БОГАТЫРИ

Все народы нашей великой социалистической родины участвуют в прекрасном празднике культуры армянского народа — тысячелетнем юбилее эпоса «Лавих Сасунский». Лучшие люди, художники слова братских республик собрались сейчас в столице Армении — Ереване, чтобы продемонстрировать перед всем миром культурный расцвет и единство народов СССР. «Давид Сасунский» — это великое художественное творение — раскрывает лицу армянского народа, его историческую борьбу и судьбу.

Армения по своему географическому положению образует как бы мост между двумя материками. Все племена и народы, которые двигались из Азии в Европу,шли через Армению. Все великие армяне, которые воевали под знаменами властителей Азии и Европы, стояли в Армении.

Горная Армения представляет собой естественное укрепление, и с древних времен все полководцы старались овладеть этой страной, чтобы, укрепившись там, настичь на своих врагов — на востоке или на западе. Именно поэтому стремились захватить Армению ассирийцы и халдеи, иранцы и римляне.

Армянский народ был всегда вольнолюбив и восстал против всякого насилия. От далеких времен предстории армянского народа сохранились легенды о борьбе трудовых масс Армении против чужеземного ята во имя свободы и мирного труда. Вспомним замечательные образы легендарных героев — Гайка, Арама, Ара и др.

В VII веке арабские племена вторглись в горную Армению. Трудно перечислить все бесконечные войны и восстания, которые поднимал армянский народ против порабощителей — арабов.

Наша история в VII, VIII, IX и даже X веках представляет собой летопись геройской борьбы. Она вдохновила наш народ и на создание эпоса, который под названием «Сасунские богатыри» прожил тысячелетие в сердцах и памяти народных масс Армении.

«Давид Сасунский» ничего общего не имеет с так называемым аверийским эпосом. Наш эпос целиком создан народом, и действуют в нем люди из народа.

Давид Сасунский — олицетворение и воплощение мыслей, настроек, чаяний, силы, свободолюбия, самоотверженности, благородства и патриотизма армянского народа.

Создав этот эпос в геройический час своей истории, армянский народ в течение веков бережно сохранил его, развивал и шлифовал.

Первая часть эпоса происходит в очень древней эпохе — золото до нашей эры — ко времени создания мифологии ассирийско-халдейских войн. Но та ветвь эпоса, которая носит имя его главного героя, заро-

дилась в VIII и IX веках, когда армянский народ с исключительной отвагой боролся против полчищ арабских завоевателей за свободу родины.

В нашей художественной литературе есть ряд выдающихся произведений, изображающих эту борьбу. Лучшие из них — «Муки рождения» Ерениса и «Геворк Мартлетун» Мурадцана. Но все же самое совершенное в художественном отношении произведение об этой эпохе создало самим народом. Не будет преувеличением сказать, что из всех известных произведений мирового эпоса по своей художественной силе разве «Илиада» и «Одиссея» могут быть поставлены выше «Давида Сасунского».

Безгранична, неподкупна любовь к родине, ненависть к угнетателям проходит красной нитью через весь эпос. Наивный, исполненный мирных стремлений Давид, и в его лице сам народ, становится решительным и беспощадным, когда дело идет о борьбе с врагами родины. Таковы все благородные лица и народы.

Этос прославляет честный и праведный труд.

Собственными руками предки Давида создают свой город Сасун. Подросток Давид и стадо пасет и землю пашет. После убийства Мора-мелника он говорит арабскому народу:

Иль опостылел вам покой,  
И ваши сельские трубы,  
И луг и нива под горой.

Пропашка, сено, снопы, плоды?

Наконец, один из взрослых принципиев нашего эпоса — это интеграционизм. Здесь нет ни одного слова ненависти к трудающимся других национальностей: ненавидят только порабощители, захватывающее чужие луга и нивы. Герой эпоса иначе дружит с другими народами, живется на их дочерах, а главной герой Давид связан тесными дружескими узами с героями грузинского народа.

Наш народ и поныне любовно хранит свое величайшее художественное произведение и передает из поколения в поколение.

Впрочем, теперь больше, чем когда было, ибо только сейчас, под солнцем сталинской дружбы народов армянский народ осознал величие и глубину своей культуры, потому что только сейчас полностью и всенародно свободны.

Торжественное празднование всем советским народом тысячелетнего юбилея нашего эпоса — лучшее свидетельство того, что наш народ является равным в сфере свободных и культурных народов СССР.

Вновь и вновь находят себе яркое подтверждение слова великого Сталина: «Только идея советской власти привнесла Армению мир и возможность национального обновления».

СИМОН ЧИКОВАНИ

## ШЕДЕВР МИРОВОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Благодаря ленинско-сталинской национальной политике величайшие культурные ценности наших народов становятся достоянием всех народов, насыщая наш великий Советский Союз. Творение гениального грузинского поэта Шота Руставели «Витязь в тигровой шкуре» — любимейшая книга народов всего великого отечества. Вскоре станет достоянием наших народов творчество крупнейшего азербайджанского поэта Низами. Пушкин, Шевченко и другие величайшие поэты стали близкими, родными грузинам, азербайджанцам, украинцам, армянам, татарам и десяткам других народов многонационального Советского Союза. Сокровища литературы наших братских народов обогащаются творением армянского народа — германской поэмой «Давид Сасунский».

Это произведение проникнуто духом изумительного по силе геронтизма, неиссякае-

мой любви к родине, характерного монументальностью образов. Все это делает поэму один из шедевров мировой литературы.

Мне выпало на долю первым читать поэму, в которой повествуется о Мгер Старпеше. Мгер отчасти напоминает героя грузинского эпоса Амирана. Можно привести параллели между обеими поэмами.

В поэме об Амирани выражены сила и мощь грузинского народа, его чаяния и надежды. Таким же могут представиться и другие величайшие поэты сталинского народа — является Давид Сасунский.

В своем переводе я стремлюсь сохранить большой эпический размах оригинала, монументальность образов. В то же время я хочу добиться, чтобы первою мой отражал всю прелест, всю неувядаемую свежесть поэм братского армянского народа.

<sup>1</sup> См. «Журнал министерства народного просвещения». СПБ, 1881 г., ноябрь, стр. 51—82.

<sup>2</sup> См. сборник «Братская помощь армянам». Москва, 1897, стр. 201—227.

Это произведение проникнуто духом изумительного по силе геронтизма, неиссякае-

мой любви к родине, характерного монументальностью образов. Все это делает поэму один из шедевров мировой литературы.

Мне выпало на долю первым читать поэму, в которой повествуется о Мгер Старпеше. Мгер отчасти напоминает героя грузинского эпоса Амирана. Можно привести параллели между обеими поэмами.

В поэме об Амирани выражены сила и мощь грузинского народа, его чаяния и надежды. Таким же могут представиться и другие величайшие поэты сталинского народа — является Давид Сасунский.

В своем переводе я стремлюсь сохранить большой эпический размах оригинала, монументальность образов. В то же время я хочу добиться, чтобы первою мой отражал всю прелест, всю неувядаемую свежесть поэм братского армянского народа.

Это произведение проникнуто духом изумительного по силе геронтизма, неиссякае-

мой любви к родине, характерного монументальностью образов. Все это делает поэму один из шедевров мировой литературы.

МНЕ ПРИЧАСТИЛСЯ К ДАВИДУ САСУНСКОМУ

«Давид Сасунский» — это величайший эпос армянского народа.

Всех мировых эпосов (Гильгамеш, богатыри Магабгарата, Затифри, греческие богатыри Айран и др.) родители героя — богатыри, т. е. обожествленные космические силы. Обожествлены в них земля, огонь, ветх и вода.

Подобно титанам и богатырям других эпосов наш Сасункар вместе со своими сыновьями и внуками, со своим чухо-кошем и мечом-молнией также являются порождением космических сил: родила их — водная стихия. Они водороженные — Айран, подобно Идре и Агнию из ильинской сказки, подобно армянскому богеству

Вазику, подобно греческим божествам и богатырям, подобно эпониму тюркских племен — Охузу и др.

Согласно древней космогонии, вода — самая обширная и безгранична стихия в природе. Ею окружена суша и слитается она с небом — с морем небесным. Море-тайство, необщимы и неизвестны. Солнце восходит из моря и погружается в него. Гром, грозная молния — его дети. Оно приходит в ярость, оно гремит, оно божественное грозное.

Саласар и потому его, проникнутые могуществом божественного моря, представляют в образе неукротимых богатырей, отважных существ. Богатыри именно этой стихийной силе они и совершают великие подвиги, — повержают вишапов (сказочных драконов), дэвов, титанов и Мерасмиков.

Останим в стороне другие образы и присмотримся конкретней к Давиду и Мгеру. В чеканах этих типов эпос наш поднялся до подлинной художественной высоты. В Давиде в полной мере опущается сам армянский народ. Давид — патрист, народолюб, защитник простого труда и труда, беззаветно храбр, человеколюбив и искренне жаждет мира.

И народ дал олицетворителю своей сущности божественный титул — имя Давид.

В иллюстрациях сказки, в Ведах, богатыри носят общее имя — дэвы, что означает всемогущий, лутезарный, ясный. Думается, что имя Давид не является синонимом известного библейского царя-пастуха, скорее — имя последнего заимствовано из того же источника — из ведизма.

И вот покорил их всех свой армянин

и смирил, подобно греческим божествам и богатырям, подобно эпониму тюркских племен — Охузу и др.

Согласно древней космогонии, вода — самая обширная и безгранична стихия в природе. Ею окружена суша и слитается она с небом — с морем небесным. Море-тайство, необщимы и неизвестны. Солнце восходит из моря и погружается в него. Гром, грозная молния — его дети. Оно приходит в ярость, оно гремит, оно божественное грозное.

Саласар и потому его, проникнутые могуществом божественного моря, представляют в образе неукротимых богатырей, отважных существ. Богатыри именно этой стихийной силе они и совершают великие подвиги, — повержают вишапов (сказочных драконов), дэвов, титанов и Мерасмиков.

Останим в стороне другие образы и присмотримся конкретней к Давиду и Мгеру. В чеканах этих типов эпос наш поднялся до подлинной художественной высоты. В Давиде в полной мере опущается сам армянский народ. Давид — патрист, народолюб, защитник простого труда и труда, беззаветно храбр, человеколюбив и искренне жаждет мира.

И народ дал олицетворителю своей сущности божественный титул — имя Давид.

В иллюстрациях сказки, в Ведах, богатыри носят общее имя — дэвы, что означает всемогущий, лутезарный, ясный. Думается, что имя Давид не является синонимом известного библейского царя-пастуха, скорее — имя последнего заимствовано из того же источника — из ведизма.

И вот покорил их всех свой армянин

и смирил, подобно греческим божествам и богатырям, подобно эпониму тюркских племен — Охузу и др.

Согласно древней космогонии, вода — самая обширная и безгранична стихия в природе. Ею окружена суша и слитается она с небом — с морем небесным. Море-тайство, необщимы и неизвестны. Солнце восходит из моря и погружается в него. Гром, грозная молния — его дети. Оно приходит в ярость, оно гремит, оно божественное грозное.

Саласар и потому его, проникнутые могуществом божественного моря, представляют в образе неукротимых богатырей, отважных существ. Богатыри именно этой стихийной силе они и совершают великие подвиги, — повержают вишапов (сказочных драконов), дэвов, титанов и Мерасмиков.

Останим в стороне другие образы и присмотримся конкретней к Давиду и Мгеру. В чеканах этих типов эпос наш поднялся до подлинной художественной высоты. В Давиде в полной мере опущается сам армянский народ. Давид — патрист, народолюб, защитник простого труда и труда, беззаветно храбр, человеколюбив и искренне жаждет мира.

И народ дал олицетворителю своей сущности божественный титул — имя Давид.

В иллюстрациях сказки, в Ведах, богатыри носят общее имя — дэвы, что означает всемогущий, лутезарный, ясный. Думается, что имя Давид не является синонимом известного библейского царя-пастуха, скорее — имя последнего заимствовано из того же источника — из ведизма.

И вот покорил их всех свой армянин

и смирил, подобно греческим божествам и богатырям, подобно эпониму тюркских племен — Охузу и др.

Согласно древней космогонии, вода — самая обширная и безгранична стихия в природе. Ею окружена суша и слитается она с небом — с морем небесным. Море-тайство, необщимы и неизвестны. Солнце восходит из моря и погружается в него. Гром, грозная молния — его дети. Оно приходит в ярость, оно гремит, оно божественное грозное.

Саласар и потому его, проникнутые могуществом божественного моря, представляют в образе неукротимых богатырей, отважных существ. Богатыри именно этой стихийной силе они и совершают великие подвиги, — повержают вишапов (сказочных драконов), дэвов, титанов и Мерасмиков.

Останим в стороне другие образы и присмотримся конкретней к Давиду и Мгеру. В чеканах этих типов эпос наш поднялся до подлинной художественной высоты. В Давиде в полной мере опущается сам армянский народ. Давид — патрист, народолюб, защитник простого труда и труда, беззаветно храбр, человеколюбив и искренне жаждет мира.

И народ дал олицетворителю своей сущности божественный титул — имя Давид.

В иллюстрациях сказки, в Ведах, богатыри носят общее имя — дэвы, что означает всемогущий, лутезарный, ясный. Думается, что имя Давид не является синонимом известного библейского царя-пастуха, скорее — имя последнего заимствовано из того же источника — из ведизма.

И вот покорил их всех свой армянин

и смирил, подобно греческим божествам и богатырям, подобно эпониму тюркских племен — Охузу и др.

Согласно древней космогонии, вода — самая обширная и безгранична стихия в природе. Ею окружена суша и слитается она с небом — с морем небесным. Море-тайство, необщимы и неизвестны. Солнце восходит из моря и погружается в него. Гром, грозная молния — его дети.





Издательство «Молодая гвардия» печатает и выпускает к концу 1939 г. книгу воспоминаний современников Карла Маркса об их встречах с великим основоположником коммунизма.

Сборник «Воспоминания о Марксе» предназначен главным образом для молодежи. В предисловии к книге М. Зоркий пишет: «Нет нужды пояснять, какой интерес представляет для нас каждая строка воспоминаний о Марксе, вышедшая из под пера людей, которые лично знали Маркса, сражались под его руководством или общались с ним на том или ином этапе его революционного пути. С большой живостью и яркостью выступают со многих страниц этих воспоминаний отдельные характерные черты Маркса, обстановка в которой он жил и боролся, ряд эпизодов его биографии. Собранные в этой книге очерки и бытые записи соратников и современников Маркса дают очень много ценных материалов каждому изучающему Маркса и марксизм. Достаточно сказать, что некоторые существенные факты и штрихи известны биографам Маркса лишь из этого источника».

Книга разбивается на три больших отдела. В первом помещены воспоминания Пола Лагарда, В. Либкнехта, Фридриха Лееснера, младшей дочери Маркса Элеоноры Эвлинг, Фридриха-Альфреда Зорге и Августа Бебеля.

Во втором разделе собраны воспоминания людей, совершившие чужих Маркса и марксистов, но встречавшихся с Марком. Таковы наши соотечественники П. Анненков, историк и правовед М. Ковалевский, немецкий буржуазный демократ (позже — американский буржуазный политик) Карл Шурц, испанский анархист, а затем социал-оппортунист Альфредо Лоренсо.

В третьем разделе объединены статьи, заметки, письма и речи Фридриха Энгельса, относящиеся к весне 1853 г., когда смерть вырвала Маркса из рядов революционного рабочего класса.

Некоторые материалы, вошедшие в сборник, подвернуты сокращению; часть очерков появляется на русском языке впервые. В тексте даны пояснительные примечания, а в приложении — указатель имен и важнейшие даты жизни и борьбы Карла Маркса.

Сборник «Воспоминания о Марксе» иллюстрирован многочисленными рисунками на отдельных листах и в тексте. На рисунках изображены Маркс в кругу своей семьи и друзей, места, где он жил и работал, отдельные моменты из его биографии. Все рисунки выполнены художником И. Н. Жуковым и получили высокую оценку Института Маркса — Энгельса — Ленина.

Издательство «Молодая гвардия» приступило также к работе над однотипным изданием воспоминаний современников о Фридрихе Энгельсе. Выход в свет этой книги будет приурочен к 120-й годовщине со дня рождения великого сооружителя Карла Маркса.

На снимке (слева направо): К. Маркс и Ф. Энгельс на прогулке в Манчестере. Беседа К. Маркса с английскими рабочими. К. Маркс за работой в своем кабинете. Ф. Энгельс произносит речь на могиле К. Маркса.

## M. МОЛОВ

# Черствая книга

Недавно в Казахстане вышел роман под многообещающим заглавием «Дорога к солнцу».

«Моей солнечной Родине посвящаю» — написано на первой странице, затем начинается рассказ о большом и интересном деле — строительстве рыбоконсервного комбината в семи километрах от Каспия.

Автор хорошо усвоил стиль газетных статей. Но газетным стилем нельзя писать романы, претендующие на широту и глубину охвата человеческой души.

В книге Криничного нет ни одного отчетливо выписанного образа. Люди в романе ухитряются жить без радости, без печали, без энтузиазма, без молодости. В книге трудно найти правильное психологическое раскрытие какого-либо движущего движения героя. Больше того, люди удивительно похожи друг на друга. Автор насыщен странами своей книги скучными литературными близнецами с убогими чувствами и серыми мыслями. Однаковый у всех героев стиль речи еще раз подчеркивает схематичность образов.

Характеристика психологии героев требует точности. Нельзя, например, наложить героям романа по вскому поводу «кнетущим чувством неудовлетворенности». Сомнительно, что же не следует по вскому поводу заставлять их испытывать «удивительный подъем».

Следует заметить, что подобная примитивность в художественном творчестве чаще всего является результатом своеобразного творческого тунеядства. Убивать этот порок можно только большим трудом.

Описание внешнего облика героя, его портрет никогда не был лишь аксессуаром художественного произведения. У Криничного портреты случайны. И за простирами нам автор, если мы заподозрим его в разработке своеобразной шпаргалки перед созданием книги, примерно такого содержания:

Джумаш Айтанов — «пизансорский и смуглый, с живыми, подвижными глазами», Алекса Раздоров — «русы, kostялый и длинный», Минка Вайштейн — «худощавый, белолицый», Уваров — «щупленький, секретарь района „скрепкой, широкобокий“ и т. д. Что-нибудь отличающее друг от друга нужно, иначе, разумеется, легко запутаться в собственном творческом хозяйстве.

Можно привести бесконечное количество примеров холода отношения автора к своим героям.

Секретарь обкома на вопрос, по каким делам он приехал в комитет, отвечает: «Проверить организацию, помочь перестройке, посмотреть, как ты работаешь».

Комсомольцы «состыклились по настоящей комсомольской работе».

Мари Криничный «Дорога к солнцу». Роман. Казахстанское изд-во художественной литературы. Алма-Ата. 1939 г.

## К ИЗДАНИЮ «ИСТОРИИ СОВЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ»

В Институте мировой литературы имени А. М. Горького группа критиков и литераторов ведет большую научную работу по написанию лихотомной истории современной литературы народов СССР. Два эти тома должны составить заключительную часть двенадцатиглавой истории русской литературы с древнейших времен, подготавливаемой институтами литературы Академии наук в Москве и Ленинграде.

Над выполнением этой задачи в Институте им. А. М. Горького работает сейчас коллекция критиков и литераторов — русских, украинских, армянских, грузинских и писатели других братских республик. Первый том истории современной литературы народов СССР должен быть подготовлен к декабря текущего года. Время осталось мало, и надо сказать, что состояние этой работы сейчас такое, что оно не может не вызвать беспокойства.

Без помощи и поддержки литераторов организаций и прежде всего союза советских писателей написание истории советской литературы — кровное дело СССР — не может быть успешно осуществлено. Тактика пробудила в нем любовь к познанию. С тех пор перестал мечтать о другом.

Критики из лагеря буржуазных националистов при появлении почти каждого стихотворения обрушивались на Девли, доказывая, что концепт Донецких шахт якобы не может быть писателем. Но Девли показал, что в советской стране концепт может быть писателем, если онталантлив и работает над собой.

Что больше всего поклоняет читателя в молодом татарском поэте, — это искренность.

Стихотворения И. Девли проникнуты тонким лиризмом, глубоким чувством советского патриотизма, в них превышено изображение действительности наших дней.

В решетку времени сборнике большое внимание уделяется писателю «Роза», по имени которого называется весь сборник.

Сборник из лагеря буржуазных националистов при появлении почти каждого стихотворения обрушивался на Девли, доказывая, что концепт Донецких шахт якобы не может быть писателем. Но Девли показал, что в советской стране концепт может быть писателем, если онталантлив и работает над собой.

Стихотворение «Утро» проникнуто тонким чувством природы:

«Как ожерелье блестят перед рассветом горы звезды. Ныряют они светлою гульбой в озере голубом. Ветер в лесу зашумел. Дремлющую реку вслек волны разбудил. Встали от сна тополя, полные нети и сил».

Другие стихотворения в сборнике: «Халык Улы», «Мы готовы», «Герой», «Победа», «Наша деревня» также посвящены теме молодости и защиты родины.

Все же надо отметить, что в сборнике неизвестные писатели, рассуждающие об аристократическом происхождении Фольклора, проф. Ю. М. Соколов считает «...открытие

## ПОЭТ МОЛОДОСТИ

Таттосязат выпустил сборник стихотворений молодого татарского поэта Н. Девли.

Молодой человек кипучей энергией, Девли продолжительное время не мог пойти себе профессию по сердцу. Разнообразные формы труда в нашей стране увлекали его: он был шахтером, хотел быть горным инженером, стремился к военной работе. Наконец встретил татарским поэтом Тахтаки пробудила в нем любовь к поэзии. С тех пор Девли перестал мечтать о другом.

Критики из лагеря буржуазных националистов при появлении почти каждого стихотворения обрушивались на Девли, доказывая, что концепт Донецких шахт якобы не может быть писателем. Но Девли показал, что в советской стране концепт может быть писателем, если онталантлив и работает над собой.

Что больше всего поклоняет читателя в молодом татарском поэте, — это искренность.

Стихотворения И. Девли проникнуты тонким лиризмом, глубоким чувством советского патриотизма, в них превышено изображение действительности наших дней.

В решетку времени сборнике большое внимание уделяется писателю «Роза», по имени которого называется весь сборник.

Сборник из лагеря буржуазных националистов при появлении почти каждого стихотворения обрушивался на Девли, доказывая, что концепт Донецких шахт якобы не может быть писателем. Но Девли показал, что в советской стране концепт может быть писателем, если онталантлив и работает над собой.

Стихотворение «Утро» проникнуто тонким чувством природы:

«Как ожерелье блестят перед рассветом горы звезды. Ныряют они светлою гульбой в озере голубом. Ветер в лесу зашумел. Дремлющую реку вслек волны разбудил. Встали от сна тополя, полные нети и сил».

Другие стихотворения в сборнике: «Халык Улы», «Мы готовы», «Герой», «Победа», «Наша деревня» также посвящены теме молодости и защиты родины.

Все же надо отметить, что в сборнике неизвестные писатели, рассуждающие об аристократическом происхождении Фольклора, проф. Ю. М. Соколов считает «...открытие

## C. МИНЦ

# «Русский фольклор»

Книга проф. Ю. М. Соколова «Русский фольклор» является первым советским учебником по фольклору. Книга эта предназначается для студентов литературных вузов, а также может служить полезным пособием для преподавателей фольклора, аспирантов и начинающих научных работников.

Широта охвата материала выгодно отличает книгу проф. Ю. М. Соколова от предшествующих ей курсов устной народной словесности (Владимирова, Сперанского, Сагулина), «Частушки», «Фольклор фабрик и заводов», «Песенники народных переложек песен», «Советский фольклор» — все это главы, в которых впервые сделана попытка подвести некоторые итоги, просмотреть сделанное в тех разделах фольклора, изучение которых началось только в самом последнем времени.

В целом же учебник отражает состояния разработки отдельных наиболее актуальных вопросов фольклористики. Так, в главе «Быльни» значительное место уделено поиску голоса былинного эпоса и характеристики идейного содержания былин.

В решетку времени сборнике большое внимание уделяется писателю открытий и исследований, которые не содержали в себе антинародных эксплуататорских тенденций. «...в русском былинном эпосе невозможно указать ни одной бытности, которая бы выражала такие враждебные или чуждые народу тенденции». Пафосом этих формального внимания уделяется анализу форм фольклорных жанров, их поэзии, народного творчества, а также в учебнике открытий и исследований, которые не содержали в себе антинародных эксплуататорских тенденций. «...в русском былинном эпосе невозможно указать ни одной бытности, которая бы выражала такие враждебные или чуждые народу тенденции». Пафосом этих формального внимания уделяется анализу форм фольклорных жанров, их поэзии, народного творчества, а также в учебнике открытий и исследований, которые не содержали в себе антинародных эксплуататорских тенденций.

Большое внимание учебник уделяет проблеме индивидуального и коллективного творчества, ладая при этом в разделе скандинавской народной словесности. Чувствуется в учебнике и педагог, умеющий не только сообщить факты, но и пробудить в студентах — этом будущем научным работникам — любовь к фольклору, научную мысль и ту жажду знания, без которой невозможно никакие настоличные занятия науки.

Постановка актуальных для современной фольклористики проблем, поиска путей их решения, включая изложение трудных вопросов фольклористики. Так, в главе «Быльни» значительное место уделено поиску голоса былинного эпоса и исследованию его в самых массах. Чувствуется в учебнике и педагог, умеющий не только сообщить факты, но и пробудить в студентах — этом будущем научным работникам — любовь к фольклору, научную мысль и ту жажду знания, без которой невозможно никакие настоличные занятия науки.

В целом же учебник отражает состояния разработки отдельных наиболее актуальных вопросов фольклористики. Так, в решетку времени сборнике большое внимание уделяется писателю открытий и исследований, которые не содержали в себе антинародных эксплуататорских тенденций. Пафосом этих формального внимания уделяется анализу форм фольклорных жанров, их поэзии, народного творчества, а также в учебнике открытий и исследований, которые не содержали в себе антинародных эксплуататорских тенденций.

Однако при всех своих положительных качествах учебник русского фольклора имеет и ряд недостатков.

Так, в разделе историографии недостаточно освещается вопрос о роли революционных демократов в истории русской фольклористики (Белинский, Добролюбов). Самая историография фольклора излагается в плане сменяющихся школ, без связи с общественными направлениями эпохи, с историей общественной мысли. Вследствие такого построения недостаточно освещается деятельность некоторых учёных, не упоминающихся в схеме школ. Слишком многое придается сложному изучению фольклора и литературы — тема, которую проф. Соколов много разрабатывал в своих статьях.

Отсутствует в учебнике определение некоторых жанров. Например, определение быльни дается лишь попутно в главе об исторической песне. Не удовлетворяет анализ поэтики лирической песни, почти совершенно отсутствует формальный анализ частушки. Однако эти недостатки учебника следуют также отнести за счет недоработки всех упомянутых вопросов в самой фольклористике.

В целом же учебник проф. Ю. М. Соколова — хорошая, интересная и очень нужная книга.

## НА ИЗБИРАТЕЛЬНОМ УЧАСТКЕ

### ЗАМЕТКИ АГИТАТОРА

Пятнадцать месяцев я веду кружок среди домохозяек и домработниц на бывшем избирательном участке. С волнением и радостью я вижу, как вырастают люди, как глядящие порой исподлобу скептически, теперь смотрят дружелюбно, как работают они активно и хлопотливо. Я вижу, как домохозяйки все настойчивее приобщают опыт общественной работы, вижу в них и желание привлечь к этой работе других. Около пятидесяти баб с занятиями, проведенными мной, образовались племяннические, но хорошо сплоченные группы.

Союзу советских писателей следует особенно заняться этим вопросом и окажать необходиимую помощь Институту им. Горького и систематически следить за ходом работы коллектива авторов, работающих над историей многонациональной советской литературы.

Книга же Криничной напоминает черновой протокольный набросок. Случайные ее достоинства — это достоинства самих жизненных явлений, не более.

М. СЕРЕБРИАНСКИЙ

частных минут, сколько волнующих открытий, какая высокая гордость ожидает их на этом пути...

Скоро будут происходить выборы в местные Советы депутатов тружеников. С новыми силами, с энтузиазмом, с горячей страстью и безраздельной преданностью великому делу Ленина — Сталина должны мы взяться за работу. В эти дни мы должны быть на посту. Быть на посту — это значит внимательно, с пристальным интересом наблю

